



“超级寒潮”来袭

四明山区76岁老人突发重病

年轻医生雪夜徒步6公里上山救人

□记者 张寅
通讯员 孙赟

昨天晚上，地处鄞西章水镇海拔530米高的四明山区字岩下村，依旧积雪覆盖，寒风凛冽。76岁的戴老伯一家人望着漆黑夜色下的那条被月光照亮结冰的下山路，念叨着大雪夜徒步上山救人的好医生。一天前，癌症晚期的戴老伯突发急性尿潴留，无法正常排尿。危急关头，樟村医院医生姚贞清背着急救药箱上山，沿着雪地被车辆碾压出来的轮胎印徒步6公里山路。这场与生命的赛跑，他跑赢了。

▶姚医生雪夜上山，为突发重病老人进行诊治。

图片由病人家属提供



沿着雪地轮胎印走了6公里

前天下午5点，戴老伯的女婿戴嘉定焦急地跑进鄞州区章水镇樟村医院：“求你们救救我的岳父，他病得很重！”值班医生姚贞清记下了家属对患者病情的介绍：章水镇字岩下村，一位76岁肺癌晚期骨转移病人，两天没有排尿了，情况危急。姚医生放下笔后，立即背上急救药箱：“走，我们快走！”一边说，跟着戴老伯的女婿戴嘉定出了医院。

字岩下村是鄞州此次降雪最为严重的地区，最深积雪已经超过50厘米，樟村医院通往村里的路，是一条被厚厚冰雪覆盖的盘山公路，路况非常差，车辆已无法开进村。

从樟村医院出发，车子开了一个小时的山路才到赤水村天雷坑，距离字岩下村还有约6公里的山路。不过，车子开到这里就不能再往山上开了，上面

的山路被30多厘米厚的积雪覆盖，大部分路段都结了冰，车轮胎很容易打滑。

为了安全，戴嘉定把车停在了赤水村天雷坑，姚医生下了车跟着戴嘉定徒步上山。幸运的是，有一辆大车在早前经过这段山路，在雪地里碾压出了两条轮胎印，两个人沿着轮胎印一步一步走。经一个小时的艰难前行，姚医生终于赶到了戴老伯家。躺在床上戴老伯胀痛难忍，姚医生也顾不得休息，立即打开药箱，对老人进行接尿导尿。经过导尿，戴老伯情况好转，舒服了许多。不过，姚医生还是不放心，又照看了一阵子，一直晚上7点多才走。

夜里一片漆黑，为了方便姚医生下山，戴老伯家人临时赶制了一根简易登山杖。姚医生打着手电筒，借着月光，拄着简易登山杖，走下了山。

病人家属用照片定格温暖瞬间

“姚医生很年轻，但他是一个有爱心，负责任的好医生，他在这这么冷的天气里徒步上山，给老人接尿，令我们全家人都很感动。我把他在家里救治老人时的场景，拍了几张照片，定格下这温暖的瞬间。”昨天，说起姚医生在大雪天上山救治岳父一事，戴老伯女婿戴嘉定感激万分，“我岳父两天没有排尿了，胀痛难忍。这样的大雪天，路太难走。我去樟村医院时，天已经黑了下来，真担心没有医院愿意出诊，好在遇到了好心的姚医生。”

戴嘉定把姚医生大雪天上山救治老人的事发布

在了微信。这条“为充满正能量的山区医生点赞”的消息，不断被大家点赞和转发。

“老人身患重病，突发急性尿潴留，遇到这样的病人，我没有多想什么，只顾着赶紧去救人。四明山的山路都积着雪，深一脚浅一脚地走，很容易摔倒，甚至滑到山崖下。不过，当时只想着救人也顾不上害怕。现在，我尽到了职责，也就舒心了。”昨天，樟村医院年轻医生姚贞清接受本报采访时，并没有对自己救人的行为多说什么，只是这样朴实的回答。

3岁幼儿高烧 急救队送医上门

本报讯（记者 王元卓 通讯员 柳叶刀 王珍珍）宁海深山望海岗村位于海拔900多米的高山上，因为雨雪冰冻从1月22日起封道，23日中午，该村3岁幼儿辉辉突发高烧无法下山就医。深山中心卫生院选派3名医生组成急救队，上山送医。昨天上午10点，小辉辉的高烧已退，体征平稳。

1月23日中午10:50，宁海县深山镇宣传委员胡志汉打电话向深山中心卫生院发出紧急求助，“深山镇望海岗村海拔很高，被风雪围困，22日就已封路禁止人车通行了。现在村里有一个2岁半的幼儿高烧、咳嗽、腹泻，怎么办？”宁海县深山中心卫生院接到求助电话后，即刻启动应急预案，深山卫生院马上组成由儿科医生袁巍巍、社区办王成龙、护士胡玲玲组成的医疗急救队出发进村救治。平时只需50分钟车程的路由于积雪开了一个半小时，才来到望海岗山脚，

但望海岗村还处于雪山之上，车子再也无法代步，于是袁医生决定下车冒雪徒步行进。顶着寒风，冒着鹅毛大雪，袁医生终于出现在患儿的面前。顾不得喝口热茶，他迅速拿出医疗器械仔细地为小辉辉体格检查，并送上治疗药品。听闻有医生此刻到了村里的消息，6名患有感冒症状的村民也到了小辉辉家等待诊治。袁医生一一为他们进行了诊治，并给村民们送上头孢克洛、散利痛和止咳糖浆等常用药品，最后，他在村领导的带领下忍着饥渴走访了一名精神病患者，此时已是下午3点30分。

据了解，宁海深山望海岗村是一个偏远的高山小村，全村只有30户人家。但当地村民永远也不能忘记，在风雪之日，深山中心卫生院的医生冒着生命危险进村为他们救治，袁医生的故事在当地也成了美谈。

志愿者送餐队伍： 把热腾腾的饭菜 送到老人手里

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 杨丽霞

昨天上午9点半，室外温度已低于零度，不过，海曙尹江岸社区的居家养老中心内却是暖意融融。志愿者们早早地聚集在养老中心，等候配餐小车的到来。

寒风挡不住志愿者送餐的脚步

“为了解决社区内老人的中晚餐问题，我们社区早在2004年就成立了老人餐厅。之前，一直是志愿者到菜场买了菜，在居家养老中心烧好，从一年前开始，改为由养老院统一配送。无论是自己做，还是配送，这10多年来，社区社工、志愿者已经自发形成了一支送餐队伍，为不方便来居家养老中心用餐的老人们送餐，365天风雨无阻。”尹江岸社区居家养老中心负责人周阿姨告诉记者，平时，除了独居、空巢的高龄老人或是行动不便的老人外，老人们大多是直接到居家养老中心用餐的。不过，这两天太冷了，外面风又大，他们提前告知老人在家等着，由志愿者把饭菜送过去。

“天气这么冷，志愿者们的热情却很高，连81岁高龄的老志愿者应根美都来了。”周阿姨向记者介绍。

“别看我年纪大，可我身体很好，腿脚灵便，走上走下一点也不费力，反正在家里坐着也没事，就过来看看有什么需要帮忙的。”应根美笑着说。

10点15分，配餐小车到了。志愿者们抢着领走小车里装着饭菜的保温盒，应根美晚了一步，没领到，“应阿姨，这些饭菜由我们送就够了，您当心身体，还是赶紧回去吧……”在其他志愿者劝说下，应根美也只能作罢。

热腾腾饭菜温暖老人的心

记者跟随志愿者郭大姐的脚步，一起前往需要送餐的两户老人家中。一路上，虽有阳光，但气温很低，路边还有些未化的冰雪，风也很大，已然全副武装的郭大姐走得有些艰难。

三市路117号4楼，住的是朱师傅夫妻俩，两位老人都是年过八旬，行动不便，郭大姐走上楼梯，推开了朱师傅家的门。“两位老人很细心，每到送餐时间都会给我们留门，我们直接进去就好了。”郭大姐喊了一声“朱师傅”，老人就从房间里出来。郭大姐询问了他和老伴的身体状况，听朱师傅笑着连声说“好”，她也放心了，匆匆往下一户人家赶去。

三市路109号3楼，住的是独居的鲍婆婆，老人87岁，有些内向。好在郭大姐对她比较熟悉，“阿婆年纪大了，配送用的保温盒有时候拧不开，送餐到家后我们得帮着拧开，否则，她就没法吃饭了。”郭大姐一边说，一边麻利地放下保温盒，层层打开，并招呼阿婆赶紧趁热用餐。

“谢谢你们啊，外面这么冷，你们还给我送饭来，都是好人啊！如果没有社区天天帮着送餐，我这么大年纪，腿脚又不行，真不知道该怎么办了。”鲍婆婆拉住了郭大姐的手。



配餐车到了，志愿者抢着上前领饭盒。

记者 王思勤 摄